



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«*Российская академия наук*»

(РАН)

ОТДЕЛЕНИЕ
ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

Ленинский проспект, д. 32а, Москва, 119991
тел.: (495) 938-17-63, факс: (495) 938-17-64
e-mail: oifn@mail.ru; <http://hist-phil.ru>

№ _____

На № _____ от _____

24 марта 2020 г.

**ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
о наличии оснований для присвоения почётного звания
Российской Федерации «Город трудовой доблести» городу Уфе**

В годы Великой Отечественной войны город Уфа стал местом эвакуации Академии наук УССР, а также еще более 30 предприятий, передислоцированных сюда из Москвы, Белоруссии и Украины. С началом войны в Уфу за один год было эвакуировано 104 тыс. человек. На городские предприятия из сельских районов республики были мобилизованы работники. К началу 1945 году население Уфы увеличилось с 250 до 382 тыс. человек. На каждого второго уфимца приходился один житель из прифронтовой полосы.

В городе работал Исполком Коминтерна. Через радиосвязь им осуществлялось руководство подпольной борьбой в оккупированной немецко-фашистскими захватчиками Европе. Радиопередачи из Уфы в длинноволновом диапазоне волн шли на польском, болгарском, чешском, сербском, немецком, французском, итальянском и других языках.

С эвакуацией заводов наркомата авиапромышленности в Уфе получило мощное развитие авиационное моторостроение. Его центр – Уфимский моторный завод («Государственный Союзный ордена Ленина завод № 26») был флагманом городской промышленности. За трудовые достижения он был награжден орденом Красного знамени (единственный случай в Башкирии). За трудовые достижения в период с декабря 1941 года по сентябрь 1945 года более 560 работников завода были отмечены орденами и медалями. Директору завода В.П. Баландину и главному инженеру П.Д. Лаврентьеву было присвоено звание Героев Социалистического Труда.

«Завод № 26» (ныне АО УМПО) и «Уфимский ордена Ленина нефтеперерабатывающий завод», более 20 раз завоевавшие переходящие Красные знамена Государственного комитета обороны, получили их в вечное хранение. Переходящим Красным знаменем ГКО награждались также Железнодорожное училище № 2 (июль, август 1942 г.), трест «Уфимнефтезаводстрой», автоматическая телефонная станция Уфы, трижды «Завод № 688» (Уфимский завод эластомерных материалов). Коллектив же «Завода № 161» помимо переходящего Красного Знамени ГКО был еще награжден 1409 медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Уфимцы собрали 3,3 млн. рублей на военную технику. На эти деньги были построены самолеты «Башкирский истребитель», «Нефтяник Башкирии». Танковые, танковые колонны «Связист Башкирии», «Пионер Башкирии».

В первые же дни войны ушедших на фронт рабочих заменили пенсионеры-ветераны труда, женщины и дети подросткового возраста. В 1942 г. из 63 уфимских школ 56 были использованы под военные нужды. Занятия проводились в три-четыре смены по сокращенному учебному плану. Школьники были частыми посетителями госпиталей – дежурили, давали концерты, кололи дрова, выполняли любую необходимую работу. Летом они работали в колхозах и на лесозаготовках.

Коллективы уфимских предприятий принимали участие в восстановлении освобожденных районов. Ими во внеурочное время выпускались запасные части к тракторам, средства связи, электрооборудование, строительные материалы, горючее и т. д. В 1943 г. на Украину отправили целый эшелон с промышленным оборудованием.

Предоставленные материалы свидетельствуют, что в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. город Уфа и его жители внесли большой вклад в укрепление оборонной мощи страны, в победу СССР в Великой Отечественной войне.

Таким образом, Российская академия наук подтверждает наличие оснований, предусмотренных частью 2 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 г. № 41-ФЗ, для присвоения почётного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести» городу Уфе, как городу, жители которого внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города, и проявив при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность.

Академик-секретарь
Отделения историко-филологических наук РАН
академик РАН

В.А. Тишков